“Der Brocken ist ein Deutscher” (Heine)

Oo6mue cBeIeHust

3anomunre!

CpaBHeHus ¢ wie Wi als

IIpu cpaBHUBAHUH KA4CCTB JBYX IIPEIMETOB MOCJE TIPUJIAraTe/IbHOTO
craBurcs aubo wie, mibo als.

a) so + ocHOBHas (opMa IPUTATATENBIOI0 + wie
wie UCIONB3yeTCsl ¢ OCHOBHOH (HOPMOI NPUJIATATEILHOTO, TIEPe
IPUJIAraTeIbHBIM IIPH 9TOM 4acTO CTOUT SO.

Der Brocken istso romantisch wie die Deutschen.

b) cpasHuTeNbHAS CTellelb + als
als 1CLOIb3yeTCA CO CPABHUTENBHON CTEMEHbIO MPUJIATATeNbHOIO

Mit der Babn ist es bequemer als zu Fufs.

JlomoIHHUTeIbHbIE CBeleHUs K YPOKY: B3 Bepmmubl bpokkena npoxoauna
BHyTpurepManckas rpatuna. C 1951 roza eé nepecedenue ObUIO SAlPEIEHO, @ B
1961 roxy Gbima mpekpaieHa 1epeBo3Ka MACCAKIPOB [0 MCCTHOU y3KOKOJIEHHOH
JKeJIe3Hoi jiopore. B 1989 romy Bee IpexHMe 3aPeThl OBUIM OTMEHEHDL.

T'ocnooxca Bepeep u Andpeac emecme xomsam noousamvcs na bpokxen na
yskokonetixe. Onu ecnomunarom Ienpuxa Tetine, Komopoul CpASHUIL Xapaxmep
nemues ¢ bpoxkenom. (Cm. npusedénnyio nocne ouan0zoe 6bl0epucKy u3

“ITymewecmeus no I'apuyy” I'enpuxa Ietine.)

Andreas: Ex, weifdt du, was ein harter Brocken ist?

Ex: Nein.

Andreas: Das ist eine komplizierte Aufgabe ...

Frau Berger: Der Brocken ist ein harter Brocken! Zu Fus3 gehe ich da nicht
hinauf!

Andreas: Warum nicht?

Frau Berger: Kennen Sie den “Faust” von Goethe nicht? Schon Mephisto

wollte nicht zu Fu auf den Brocken. Er wollte wie die Hexen
cinen Besen, um auf den Brocken zu kommen.

Andreas: Und wissen Sie, was Heine gesagt hat?

Frau Berger: Ja! “Der Brocken ist ein Deutscher.”

Exs Was meinte er damit?

Andreas: Er meinte: Der Brocken ist so griindlich wie die Deutschen, so

tolerant, aber auch so romantisch verriickt wie die Deutschen.
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Frau Berger: Und da ich nicht verriickt bin, fahre ich jetzt mit der
Brockenbahn. Kommen Sie mit?
Andreas: Na klar, ich war ja schon mal zu Fuf§ oben.

Mawunucm (=Fabrer) yskoxoaelixu, 6bicmynas 8 poau IKCKYpcosooa,
MOKA3bIBACM C80UM NACCANCUPAM Mecmo, z0e 6 Banvnypeuesy nouv (Houv ¢ 30
anpensi va 1 mas) cobuparomcs na wabauw 6edvmwL.

Fahrer: Alles einsteigen! Einsteigen bitte! Wir fahren ab. “Auf die
Berge will ich steigen”, sagte schon Heinrich Heine. Sie
haben es besser als Heine, Sie mussen nicht zu Fufl gehen.
Mit unserer Bahn ist es ja auch bequemer als zu Fu. Und
nun kommt der Hexenplatz! Sie wissen ja, am 1. Mai treffen
sich hier die Hexen und tanzen. Das war schon bei Goethe
so, und das ist auch heute noch so.

Heb6omvwoti ompoisox us nepeoii wacmu “@aycma’”, cuena Barvnypeuesoi
HOUU:

Mephisto: Das dringt und stof3t, das rutscht und klappert!
Das zischt und quirlt, das zieht und plappert!
Das leuchtet, spritht und stinkt und brennt!
Ein wahres Hexenelement!

Uz “Ilymewmecmeusn no I'apuy” I'enpuxa I'eiine:

Dieser Charakter (des Berges) ist ganz deutsch, sowohl in Hinsicht seiner
Fehler, als auch seiner Vorzige. Der Brocken ist ein Deutscher. Mit deutscher
Grindlichkeit zeigt er uns, klar und deutlich, (...) die vielen hundert Stidte,
Stadtchen und Dérfer (..). (...) Der Berg hat auch so etwas Deutschruhiges,
Verstindiges, Tolerantes; eben weil er die Dinge so weit und klar
tberschauen kann. (...) Es ist sogar notorisch, daB der Brocken seine
burschikosen, phantastischen Zeiten hat, z.B. die erste Mainacht. Dann wirft
er seine Nebelkappe jubelnd in die Lifte und wird, ebenso gut wie wir
tibrigen, recht echtdeutsch romantisch verriickt.

YnpaxHeHus

Kakue nousiTHsi B TEKCTE YIIOMHUHAIOTCA BMecTe?

1. harter Brocken a) Besen

2. Faust b) bequemer als zu Fuf

3. Mephisto ¢) tanzen

4. Ileine d) komplizierte Aufgabe

5. nicht vertackt e) Goethe

6. Bahn f) Brocken ist ein Deutscher

7. Hexenplatz ¢) mit der Brockenbahn fahren

1 2. 5 4. 5. 6. 7.

O6pagyiite MpeatokeHNs CO CIOBOCOYECTAHUAME W3 MPE/IbILYIEro YIpasKHEeHNs.

Beispiel 1. Ein harter Brocken ist der Brocken. / Der Brocken ist ein harter Brocken.
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Buumure HeIOCTAIOIIKME CJI0OBA B MPE/JIOKEHUS H B KJIETKH KPOCCBOpJa

(B=ss, Ui=11).
1. WEISST du, was ein .... ...... ist?
2. Weifst du, was ein Brocken ist?
3. Das ist eine Aufgabe.
4. Schon wollte einen ...., um auf den Brocken zu kommen.
5. Zu Fufl geht Frau Berger den Brocken nicht
6. nicht?
7. Kennen Sie den “Faust” von nicht?
8. Der Brocken ein Deutscher.
9. Schon ... wollte einen , um auf den Brocken zu kommen.
10. Wissen Sie, was gesagt hat?
11. Der Brocken ist so wie die Deutschen.
12. Der Brocken ist so wie die Deutschen.
13. Mit unserer ist es bequemer.

14. Am 1.Mai treffen sich die Hexen und

bAE L S

N

10.
11.
12.
13.
14.

Die Nacht zum 1. Mai nennt man

L

L

T
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CpaBHuTe KauecTBa OAYIIEBIEHHBIX M HEQAYIIEBAEHHBIX IPEIMETOB.

1. Brocken — romantisch — Deutsche

Der LRrocken is 4o remanlisch wie die Deulichen.

2. Frau Berger — nicht so gut zu Fufd — Andreas

3. Wasser — nicht so klar — frither

4. Schneidersfrau — neugierig — Ex

5. Ex — nicht so bdse — Schneidersfrau

O6pagyiite cpaBHEHHS CO CPABHHTENbHOI CTEICHBIO NMPHIATATEIbHBIX.

Beispiel
Mit der Bahn ist es ... zu Fuf}. (bequem)
Mit der Babn ist es bequemer als zu Fufs.

Die Touristen haben es .... Heine. (gut)

Das Wasser ist ... frither. (klar)

Rigen ist ... Wittenberg. (bekannter)

4. Brandenburg liegt ... Sachsen. (6stlich)

5. In Bitterfeld ist die Luft ... in Potsdam. (schlecht)
6. Chemieabgase riechen ... als Autoabgase. (stark)

ol >
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